

КИТАЙСКИТЕ УНИВЕРСИТЕТИ

ПРИВЛИЧАТ МЛАДЕЖИ ОТ ЦЯЛ СВЯТ

През 2008, десет години след началото на стартиралата масштабна образователна реформа, в Китай отново беше поставен въпросът за необходимостта от актуализиран дългосрочен план за развитие в сферата на образованието с хоризонт 2020 година. Реализирането на научния потенциал на образованието, поставянето на преподавателския състав пред административния и ефективното разпределение на ресурсите бяха очертани като приоритети на тази втора фаза на промени в образователната сфера.

Главната цел е вузовете да станат конкурентноспособни на световния пазар. Днес държавното финансиране на вузовете расте и надминава \$10,4 млрд. годишно. Значителна част от средствата бяха насочени за привличане на китайски учени с успешна кариера в чужбина, на които бяха предложени повисоки заплати, от получаваните от тях в чуждите изследователски центрове и университети, както и

западни условия на труд.

Резултатите от всички тези мерки са налице. В последния рейтинг на британския в. „The Times“ сред 200-те най-добри университети в света намират място и шест китайски вуза: Пекинский университет заема 14-то място и е най-добрият извън пределите на Северна Америка и Европа. Университетът в Пекин, Университетът в Цинхуа и Китайският научно-технологически университет са сред водещите в света и през учебната 2011 - 2012 година. Бързо нараства и популярността на китайските бизнесучилища.

Университетите в Китай се различават от вузовете в останалите страни главно по тематиката на курсовете, които предлагат, както и по методиката на преподаване. За разлика от повечето европейски и британски университети, където в едно учебно заведение могат да се преподават различни специалности, в китайските вузове има специализации. Съществуват строго профилирани тех-



нически, педагогически, лингвистични и други институти.

За китайците да си студент е не просто социално положение. Това е особено състояние, живот и философия. В китайските вузове и кампуси няма да намерите свободата, която царя в българските или американ-

ските университети. Съществува правилник и дисциплина, която е задължителна за всеки студент в даден ВУЗ и е немислимо да не ги спазваш. След задължителните лекции и упражнения всеки ден, останалата част от времето студентите прекарват в библиотеките.

ПРЕСТИЖНИ НАУЧНИ ЦЕНТРОВЕ

Макар че всички учебни заведения в Китай са държавни, те не работят по една програма. Всеки университет има някакви преимущества пред останалите, отличава се.

- Университетът в Пекин е най-големият в страната и има многобройни факултети и отлична материално-техническа база. Той предоставя редица допълнителни възможности, достъпни на живеещите в големия град.

Освен това, университетът е разположен в един от най-красивите паркове на Китай, сред богати исторически забележителности.

- В Тяньзянския институт за чуждестранни езици може паралелно да се занимавате с японски, английски, немски и френски. В програмата за обучение на института е включено запознаване със съвременен Китай и икономиката на страната.



- Сред най-добрите университети в Китай се нарежда Хейлунският. Педагогическият му състав е много силен.

- Университетът Сун Ятсен е известен с това, че е разположен в красиво и екологично чисто място - в старинен парк, на брега на река Чжу-цзян.

- Тези, които искат да съчетаят полезното с приятното и да прекарват времето си в популярен туристически център, могат да изберат Хуансийския педагогически университет. Високото е разположено на преподавателски и прекрасните условия привличат млади хора от цял свят.



- Разположен във вътрешността на страната университетът в Съчуан е идеално място за спокойно изучаване на науки. Старинните методи на преподаване умело се съчетават със съвременните условия за живот.

- В университета в Далиен, в южната част

на полуостров Ляодун, освен китайски език може да се изучават древни писмености и старинна литература. В университета гимнастическите упражнения, както и литературното творчество, са задължителни за всички студенти.

ПО-ЕВТИНО ОТ ЕВРОПА

Китайските вузове привличат чужденците не само с качеството на предлаганото обучение, но и с ниските разходи за следване и живот. Това е една от причините повече от половината от студентите да се издържат сами, а не от семействата си. Възможностите за работа са разнообразни - едни дават уроци по английски, други се снимат във филми, а трети съпровождат бизнесмени от чужбина и им помагат при воденето на преговори. Все повече се търсят специалисти с китайски.

Вузовете отпускат стипендии за отлични студенти, както и нисколихвени заеми. Университетите съдействат за намиране на почасова работа на студенти в тежко финансово положение, което прави прекъсването на следването по финансови причини почти изключително. Ключово за китайската правителствена политика в областта на образованието е и механизъмът, посредством който висшистите се подпомагат и при избора на работа след дипломирането си.

Таксата за обучение за една година в един от най-

престижните китайски университети „Фудан“ в Шанхай, в зависимост от факултета, е между \$2870 и \$3250 (без разходите за живот). В повечето шанхайски вузове таксата не надхвърля \$2000 на година. Още поевтино е да се учи в провинциите. Година обучение в Яншанския университет, разположен на 250 км от Пекин на брега на Жълто море, е само \$1800. Към тази сума трябва да се добавят още \$2-\$3 на ден за общежитие, но е възможно да се намери и поевтина квартира извън кампуса.

Ценовото лидерство на Китай в сравнение с традиционните образователни центрове е очевидно. По данни на информационния център Admission Global, година обучение в британски университет струва на чужденците между \$24 000 и \$28 000, а в по-малко престижните американски колежи и университети - от \$6000 до \$19 000 на година (в престижните - до \$30 000). И това са само таксите за обучение, без да се вземат предвид разходите за живот, които в Щатите се колебаят между \$700 и \$1000 на месец.

ЧУЖДЕНЦИТЕ ИДВАТ ДА УЧАТ В ПЕКИН

През последните години постоянно расте броят на чужденците, желаещи да учат в Китай. Сега в китайските университети и институти се обучават около 170 000 чужденци от 185 страни и региона, което е три пъти повече, отколкото през 2000 г. Това са данни от Министерството на образованието на КНР. 568 висши учебни заведения имат право да приемат чуждестранни студенти. От 2000 г. насам техният брой се е увеличил с над 20% годишно. Правителството планира към 2020 г. в страната да се обучават 300 000 чуждестранни студенти, като се предвижда годишно

нарастване с 8%. За тази цел Държавният комитет по образованието на КНР отмени всички ограничения за обучение на чуждестранни студенти в страната. Сега вузовете могат самостоятелно да набират кандидати от чужбина, без да искат разрешение или квоти от правителството, а самите чужденци могат да се регистрират директно в тях. Само една година след премахване на това ограничение в около 330 висши учебни заведения в Китай бяха регистрирани 40 хил. чужденци от 154 страни.